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НОЇ ОСВІТИ 
Постановка проблеми в загальному вигляді. Сучасний етап розвитку те-

хнічної освіти в Україні характеризується пошуком відповідей на ряд гуманітарних 
питань, пов’язаних з розвитком духовного світу особистості, зокрема морально-
естетичного ідеалу студентів. Аналіз наукової літератури засвідчує педагогічні по-
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шуки у цьому напрямку, проте роль гуманітарних дисциплін у формуванні мораль-
но-естетичного ідеалу студентів вищих технічних навчальних закладів залишається 
недостатньо висвітленою, що зумовлює потребу в осмисленні можливостей вищої 
технічної освіти у формуванні духовного світу молоді.  

Модернізація вищої освіти України та її інтеграція у світову систему освіти 
вимагає переосмислення основних напрямів професійної підготовки кадрів. В да-
ний час пріоритетним напрямом в освіті стає виховання творчої особистості, здат-
ної до самореалізації у швидко мінливих соціально-економічних умовах, так як са-
мореалізація є внутрішньою умовою, рушійною силою і мотивом здійснення пред-
метних і соціальних перетворень людини. 

Для успішного вирішення цих питань вища школа України покликана 
створювати необхідні умови формування професійно і соціально компетентної 
особистості, здатної до творчості і самовизначення, це передбачає цілеспрямовану і 
систематичну діяльність вищого навчального закладу, орієнтовану як на створення 
сприятливих умов для духовного, інтелектуального і фізичного розвитку, так і на 
формування соціально-значущих якостей, установок і ціннісних орієнтацій особис-
тості, що сприятимуть самовдосконаленню і творчій самореалізації особистості 
майбутнього фахівця. Тому особливо актуальним стає аналіз процесів свідомо-
го розвитку особистості й передусім формування її морально-естетичного іде-
алу, як цілепокладаючої установки, що має забезпечити сходження особистос-
ті до свого вдосконалення, здійснення життєвого самовизначення, пошуку ме-
тодів самореалізації та саморегуляції особистості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ці приоритетні напрямки фор-
мування всебічно розвиненої особистості знайшли своє відображення у держа-
вних національних програмах “Концепції гуманітарного розвитку України на 
період до 2020 р.” та “Національній стратегії розвитку освіти на 2012-2021 ро-
ки”, що передбачають посилення ролі соціально-гуманітарних дисциплін у 
вищій школі. Так, одним з вагомих аспектів Національної стратегії розвитку 
освіти в Україні на 2012-2021 роки щодо посилення ролі вищої освіти є фор-
мування особистості, яка усвідомлює свою належність до українського народу, 
європейської цивілізації, орієнтується в реаліях і перспективах соціокультур-
ної динаміки, підготовлена до життя у постійно змінюваному, конкурентному, 
взаємозалежному світі. Проектом передбачено посилення ролі державної гу-
манітарної політики щодо національного виховання, яке має забезпечити гро-
мадянське, патріотичне, моральне, трудове виховання, формування здорового 
способу життя, соціальної активності та відповідальності особистості [9].  

Відповідно до Концепції гуманітарного розвитку України на період до 
2020 р. пріоритетним напрямком розвитку суспільства на сьогодні є гуманіта-
рний розвиток України. Метою Концепції є: удосконалення суспільного сере-
довища на засадах безпеки й стабільності, створення умов для функціонування 
демократичної культури, формування вільної, забезпеченої всіма можливостя-
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ми для самовиявлення, фізично й духовно розвиненої особистості, яка живе в 
гармонії із собою, іншими людьми, природним середовищем і навколишнім 
світом. У проекті наголошується, що особливо гостро проблеми гуманітарного 
розвитку постають перед молоддю, і вирішення їх неможливе без якісних змін 
у сфері освіти [8]. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є аналіз ролі гуманітарної під-
готовки та її вплив на формування особистості майбутніх фахівців в системі вищої 
технічної освіти 

Виклад основного матеріалу дослідження. Процес гуманітаризації пов-
ною мірою відноситься до вищої технічної освіти. Актуалізація ролі вивчення 
соціально-гуманітарних дисциплін під час навчання у виші підтверджується 
справедливим твердженням Л.А. Шульги: «гуманітаризація освіти – це процес 
переорієнтації освіти з предметно-змістового принципу навчання основ наук 
на вивчення цілісної картини світу, пов'язаний з посиленням впливу гуманіта-
рних наук на всі види пізнання; переміщення акцентів з «природи і суспільст-
ва» на «людину в природі і суспільстві», звернення уваги на самоцінність осо-
бистості» [4,с. 158]. 

У системі вищої технічної освіти сьогодні особливого значення набуває 
гуманітарна підготовка як складова процесу формування особистості майбут-
ніх фахівців, оскільки в педагогічному словнику зазначено: “Вища освіта являє 
собою сукупність систематизованих знань і практичних навичок, що дають 
змогу розв'язувати теоретичні та практичні завдання за профілем підготовки з 
урахуванням вимог виробництва, освіти, науки, культури та перспективи її ро-
звитку. Водночас вищу освіту слід розглядати і як систему підготовки спеціа-
лістів вищої кваліфікації та здобуття громадянами освітньо-кваліфікаційних 
рівнів відповідно до їхніх покликань, інтересів і здібностей” [6, c. 88]. 

На дидактичному рівні проблему гуманітаризації досліджували 
В.Астахова, Г. Бевз, О. Бондаревська, М. Каган, І.Козловська, Б. Лихачов, 
А.Степанюк та ін, наголошуючи на розвиткові фахівця як духовно-моральної 
особистості. Різні аспекти гуманітаризації підготовки майбутніх фахівців у 
вищих навчальних закладах досліджують вітчизняні та зарубіжні науковці: 
А.Ярошенко (формування духовних цінностей у вищій школі засобами гумані-
тарних наук); О.Вознюк (формування системи гуманітарних інтегрованих 
знань студентів технічних університетів); С.Романова (гуманітаризація профе-
сійної освіти у ВНЗ технічного профілю ); Г.Воронка, І.Оніщенко, Л.Яценко 
(проблеми гуманітарної освіти); І.Кузнєцова, С.Романова (аспекти гуманітари-
зації технічних знань); Г.Балл, В.Бутенко, П.Кисличенко, О.Чорна (формуван-
ня моральної та професійної культури фахівця); Л.Барановська, Л.Науменко, 
Т.Рукас (шляхи формування мовленнєвої культури фахівця).  

Аналіз ряду праць щодо посилення складової гуманітарної підготовки у 
вищих технічних навчальних закладах, на жаль, засвідчує суперечності між 
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потребою духовного розвитку майбутніх фахівців та обмеженням духовного 
розвитку формуванням комунікативних та організаторських здібностей студе-
нтів. 

Сьогодні вища технічна освіта – це потужний центр освіти, науки і ку-
льтури, що передбачає отримання кваліфікаційних знань професійного спря-
мування, ознайомлення з найновішими досягненнями науки і техніки, а також 
містить розвиток особистості студента, його інтелектуальних, моральних та 
естетичних якостей гармонійної особистості, формування потреб і навичок по-
дальшого самовдосконалення та безперервної освіти. 

Можливості вищої технічної освіти в морально-естетичному вихованні 
студентської молоді знайшли певне висвітлення в науковій літературі. У пра-
цях вчених (В.Бутенко, С. Гнатенко, М. Євтух, Г. Троцко, Г. Шевченко та ін.) 
наголошується на потребі використання широких функціональних можливос-
тей вищої школи в збагаченні понять та уявлень студентів про цінності, есте-
тичному одухотворенні студентської молоді та її ставлення до навколишнього 
дійсності, формуванні системи ціннісних поглядів та переконань. 

Питанням ролі і значення цінностей особистості в професійній діяльно-
сті присвятили праці М.Боришевський, Є. Головаха, І.Груздова, В.Ядов та ін., 
проблемі професійно-особистісного становлення – С.Батищев, І.Бех, 
Б.Братусь, А.Брушлинський, О.Газман, Б.Гершунський, С.Кульневич, 
О.Савченко, В.Серіков, С.Сисоєва, В.Слободчиков тощо, наголошуючи на ро-
звитку ціннісних орієнтацій особистості як складової гармонійного розвитку 
майбутніх фахівців. 

Сьогодні професіоналізація освіти направлена на підготовку нового ти-
пу спеціаліста-професіонала, носія цілісної науково-технічної діяльності, що 
відрізняється глобальністю мислення, енциклопедичністю знань, здібного до 
творчої роботи на всіх етапах життєвого циклу, створення систем від дослі-
дження і конструювання до розробки технології і підприємницької діяльності, 
здатного на саморозвиток та саморегуляцію. Професіоналізація досягається в 
реальній практиці освіти як через освоєння фундаментальних наук, так і у 
процесі оволодіння загальнолюдською культурою, що включає в себе розвиток 
світоглядних позицій, ідейних переконань, ціннісних орієнтирів, формування 
морально-естетичного ідеалу студентів тощо. 

Теоретичну основу культурно-освітнього середовища вищих технічних 
навчальних закладів висвітлено у дослідженнях вчених (В.Козирев, 
Т.Кравченко, Н.Крилова, Ю.Мануйлова, Л.Новікова, В.Петрова, Н.Селіванова, 
О.Шахматова та ін.), які розглядають специфіку освітнього процесу у створен-
ні матеріальних та духовних цінностей.  

Актуальною для нашого дослідження є думка В.Гриньової, яка справе-
дливо стверджує, що людина культури – це духовно багата особистість, яка 
володіє творчими здібностями, віддана своїй справі, захоплена нею, розуміє 
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необхідність розвитку духовних потреб пізнання й самопізнання, краси, спіл-
кування, пошуку сенсу життя, щастя, має високі ідеали; орієнтована на загаль-
нолюдські цінності, світову й національну духовну культуру і включає знання 
з основ філософії, етики, естетики, людинознавства й інших гуманітарних пре-
дметів [3, с.239], що свідчить про посилення ролі гуманітарних дисциплін в 
процесі вищої освіти. 

Переконлива більшість учених відмічає, що цивілізаційний розвиток 
українського суспільства передбачає посилення ролі гуманітарних дисциплін у 
формуванні змісту вищої технічної освіти. Вплив гуманітарних дисциплін у 
процесі технічної освіти на формування моральних цінностей представників 
гуманітарно-технічної еліти є предметом досліджень ряду вчених (В.Бабаєв, 
О.Ігнатюк, І.Карпінський, О.Пономарьов, А.Романовський, Л.Товажнянський, 
Ю.Юсипук тощо), які акцентують свою увагу на суттєвому посиленні гумані-
тарної складової професійної освіти. 

Посилення ролі гуманітарних дисциплін у змісті вищої технічної освіти 
має будуватися на наступних принципах: орієнтація діяльності системи техні-
чної освіти на створення умов для духовного, етичного і культурного самороз-
витку особистості; глибока фундаментальна і методологічна підготовка студе-
нтів у сфері гуманітарного знання, духовного життя людини і суспільства; 
 освоєння студентами методології пізнання і творчості, практичної дія-
льності, соціальної поведінки і саморозвитку особистості як вирішальних умов 
досягнень успіху на життєвому шляху; створення передумов для органічного 
включення студентів в економічні, соціальні і культурні процеси розвитку сві-
тової цивілізації; органічний зв'язок навчального процесу з поза навчальною 
роботою, сферою дозвілля і відпочинку студентів, широке залучення до ви-
кладання у виші діячів науки і культури; демократизація всієї системи техніч-
ної освіти та перехід на особистісно-зорієнтоване навчання в цілому. 

На думку Е.Лузік, вирішення означеної проблеми можна здійснити ли-
ше на основі професійно-творчої підготовки фахівців, розглядаючи її як ціліс-
ний процес особистісного й професійного становлення фахівця. Цей процес, на 
думку вченої, забезпечує умови для самореалізації в навчально-пізнавальній і 
виховній діяльності та подальший розвиток особистісних і професійних якос-
тей, що сприяють успіху у творчій професійній діяльності. При цьому рівень 
розвитку творчого потенціалу позначається не тільки на професійній діяльнос-
ті майбутнього фахівця, а й на самому процесі його життя, тому що в різних 
видах активності особистості (пізнавальній, світоглядній, трудовій, комуніка-
тивній і емоційній) зберігається її творча суть – пошуково-перетворювальна 
спрямованість [4, с.267]. 

Вища технічна освіта має дві складові навчально-виховного процесу – 
це професійно орієнтовані та гуманітарні дисципліни. Останні природно пок-
ликані на гуманізацію навчального процесу, націлені на вирішення виховних 
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завдань, які мають свою соціально-вікову специфіку на різних стадіях реаліза-
ції освітніх програм.  

Такі дисципліни гуманітарного циклу, як філософія, соціологія, культу-
рологія, політологія, історія, іноземна мова, фізичне виховання, етика та есте-
тика, педагогіка, психологія тощо, що вивчаються у вищий технічній школі, 
мають природний змістовий потенціал щодо формування всебічно розвиненої, 
високодуховної, гармонійної особистості. Всі ці дисципліни дають майбутнім 
фахівцям основні ціннісно-світоглядні орієнтації, вчать мислити і діяти конс-
труктивно та творчо. Інтелектуальний, естетичний, етичний розвиток особис-
тості, підвищення рівня освіти майбутнього фахівця є важливою умовою його 
професійного самовизначення в подальшій трудовій діяльності. 

Без певних філософських, етичних, політологічних, культурологічних 
уявлень сьогодні неможливо глибоко осмислити дійсність у взаємодії всіх її 
сторін і зв'язків, в єдності всіх її законів і суперечностей. Відповідно зростає 
значення і роль навчальних предметів, що сприяють формуванню світоглядної 
орієнтації студента, усвідомленню ним свого місця і ролі в суспільстві, мети і 
сенсу соціальної і особистої активності, відповідальності за свої вчинки і вибір 
форм і напрямів своїй діяльності.  

А.Романовський зазначає, що тільки гуманітарна підготовка здатна да-
ти людині можливість зрозуміти складність та багаторівневість буття, погли-
бити її мислення, забезпечувати цілісність і системність світосприйняття, сві-
торозуміння і світогляду [ 10, c.133]. 

Основні завдання педагогічного процесу у виші полягають не тільки в 
озброєнні студентів системою професійних знань, вмінь і навичок, які забезпе-
чуватимуть ефективну практичну діяльність, а й в забезпеченні цілеспрямова-
ного розвитку духовних сил, інтелектуальних, фізичних і морально-естетичних 
якостей студента, що спрямований на формування гармонійної особистості, на 
що природно націлені гуманітарні дисципліни. 

Безперечним є той факт, що у вирішенні завдань морально-естетичного 
виховання студентів важливе значення має гуманітарна змістова складова ви-
щої технічної освіти. Вона полягає в тому, щоб забезпечувати студентів потрі-
бними знаннями, розвивати їхні навчальні здібності, уміння і навички, задово-
льняти пізнавальні інтереси та потреби, створювати умови для отримання ак-
туальної інформації з питань сучасної політики, права, етики, культурології, 
психології, педагогіки та ін.  

Великий об'єм інформації, який отримують ті, що навчаються, приво-
дить до необхідності віддавати перевагу засвоєнню тієї інформації, яка, із їх-
ньої точки зору, матиме практичне призначення. Проте, на думку С.Власової, 
для випускника вишу, крім компетентності в своїй спеціальності, важливі його 
здібності, знання і уміння, пов'язані із здійсненням соціальних і професійних 
контактів. Не менш значним є і знання індивіда про себе самого як професіо-
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нала, так і особистість. У цьому вирішальну роль грають гуманітарні дисцип-
ліни, такі як філософія, педагогіка та психологія, культурологія, етика ділового 
спілкування тощо, які сприяють розвитку здібностей, свідомості і самосвідо-
мості тих, що навчаються, досвіду їх сумісного спілкування, взаємин і взаємо-
дії. Ці дисципліни покликані закласти фундамент у формуванні нової системи 
цінностей, які допоможуть студентам адаптуватися до умов сучасних суспіль-
но-економічних відносин і розвитку міжнародних контактів [2, с.22-24]. Саме 
тому вища технічна освіта покликана відповідно реагувати на особливості мо-
рально-естетичного виховання студентів, враховувати його закономірності, 
пропонувати на практиці педагогічні умови, нові технології, які б забезпечува-
ли системний характер такого процесу. Досягти цього виявляється можливим, 
за умови переосмислення морально-естетичного виховання у вищій технічній 
освіті . 

Ряд учених наголошують на формуванні духовних цінностей засобом 
олюднення знань в процесі навчання у технічному виші (В.Бутенко, 
А.Кочубей, Л.Кондрашова). В.Бутенко стверджує, що звернення до духовних 
цінностей у процесі технічної освіти має важливе значення для формування в 
студентів правильних соціальних та життєвих орієнтирів, визначення власної 
громадянської позиції, спроможної регулювати поведінку та діяльність у пев-
них життєвих ситуаціях [1, с.225]. Зокрема, О.Плавуцька зазначає, що зміст 
фахових дисциплін необхідно доповнювати інформацією культурологічного 
характеру, яка повинна відображати духовні надбання людства, що здатні ви-
тончувати сприйняття й мислення студентів [7, с.149]. 

Аналіз наукової літератури дає можливість стверджувати, що за наяв-
ності необхідності посилення гуманітарної складової у формуванні особистос-
ті майбутніх фахівців в системі вищої технічної освіти, проблема формування 
особистості майбутніх фахівців в системі вищої технічної освіти не підніма-
ється педагогічною громадськістю на належний рівень. Оскільки морально-
естетичний ідеал в авторській редакції розглядається як особистісне духовно-
функціональне утворення, що забезпечує проекцію емоційно-ціннісного став-
лення до морально-естетичних проявів навколишньої дійсності, вважаємо, що 
гуманітаризація освіти в технічному університеті повинна сприяти формуван-
ню не тільки висококваліфікованого фахівця, а майбутньої освіченої, розвину-
тої, культурної людини, морально-естетичний ідеал якої буде спонукати пос-
тійному саморозвитку впродовж всього життя, зокрема у професійній діяльно-
сті. 

В умовах набуття вищої технічної освіти в даний час є загальновизна-
ним, що традиційне розуміння професійної освіти як засвоєння певної суми 
знань, заснованого на викладанні фіксованих предметів, є явно недостатнім. 
Основою освіти повинні стати не стільки навчальні предмети, скільки способи 
мислення і діяльності, світоглядні позиції, стійкі морально-естетичні ідеали, 
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формування культури особистості. Все це ставить завдання про необхідність 
включення у вимоги до змісту і рівня підготовки студентів вищих технічних 
навчальних закладів питання формування морально-естетичної культури сту-
дентів, що включає розвиток ідейних переконань, світоглядних позицій, етич-
них смаків, морально-естетичних ідеалів тощо. 

В пошуках таких морально-естетичних орієнтирів доцільно звернутись 
до дисциплін гуманітарного циклу вищих навчальних закладів, які акумулю-
ють систему загальнолюдських цінностей та ідеалів і які можуть послужити 
змістом духовного розвитку, гуманізації особистості. Саме під морально-
естетичним впливом гуманітарних дисциплін найповніше прокидається і акти-
візується моральний потенціал людини з її почуттями, знаннями, переконан-
нями, мотивами, нормами поведінки.  

Висновки з даного дослідження. Означені напрямки модернізації сучас-
ної технічної освіти не знаходять достатньої реалізації у формуванні мораль-
но-естетичного ідеалу студентів засобами дисциплін гуманітарного циклу. 
Проектуючи зміст освіти і вимоги до рівня підготовки студентів вищих техні-
чних навчальних закладів необхідно знайти місце для формування морально-
естетичного ідеалу студентів, що орієнтує на вирішення завдань самопізнання 
і самореалізації людини. Вище викладене дозволяє обґрунтувати методологіч-
ні передумови морально-естетичного розвитку особистості, які полягають у 
необхідності формування у студентів вищих технічних навчальних закладів 
морально-естетичного ідеалу, що буде полягати в опануванні духовною куль-
турою як сумою морально-естетичних знань і уявлень, без яких не може вини-
кнути нахил, потяг, інтерес до відповідно значущих предметів і явищ; форму-
ванні і розвитку на основі отриманих знань, здібностей їх сприйняття, які за-
безпечили б людині можливість емоційно переживати і оцінювати значущі 
предмети і явища з точки зору моралі і краси; вихованні та розвитку таких 
якостей, потреб і здібностей, які перетворюють особистість в активного творця 
морально-естетичних цінностей, дозволяють їй не лише насолоджуватися кра-
сою світу, але й активно служити їй.  
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О.О.Гуцоляк 
РОЛЬ ГУМАНІТАРНОЇ ПІДГОТОВКИ ЯК СКЛАДОВОЇ ФОРМУВАННЯ 
ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ В СИСТЕМІ ВИЩОЇ ТЕХНІЧ-

НОЇ ОСВІТИ 
У статті розглядається роль гуманітарної підготовки в системі вищої 

технічної освіти, аналізується оцінка вченими гуманітарної освіти як складової 
процесу формування особистості майбутніх фахівців в системі вищої технічної 
освіти; розглядаються можливості потенціалу гуманітарних дисциплін в про-
цесі формування морально-естетичного ідеалу. 

  
О.О.Гуцоляк 

РОЛЬ ГУМАНИТАРНОЙ ПОДГОТОВКИ КАК СОСТАВЛЯЮЩЕЙ 
ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ БУДУЩЕГО СПЕЦИАЛИСТА В СИС-

ТЕМЕ ВЫСШЕГО ТЕХНИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
В статье рассматривается роль гуманитарной подготовки в системе 

высшего технического образования, анализируется оценка учеными гумани-
тарного образования как составляющей процесса формирования личности бу-
дущих специалистов в системе высшего технического образования; рассмат-
риваются возможности потенциала гуманитарных дисциплин в процессе фор-
мирования нравственно-эстетического идеала студентов. 

 
O.Gutsolyak 

HUMANITARIAN ROLE OF TRAINING AS A COMPONENT OF 
THE FORMATION OF FUTURE EXPERTS IN THE HIGHER TECHNICAL 

EDUCATION 
The article examines the role of humanitarian training in higher technical 

education, assessment scientists analyzed liberal education as part of the process of 
formation of future professionals in higher technical education; considered potential 
opportunities humanities in the formation of moral and aesthetic ideal. 
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РОЛЬ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ 
В ФОРМИРОВАНИИ САМОЭФФЕКТИВНОСТИ СТУДЕНТОВ 
Постановка проблемы. Подготовка к профессиональной деятельности 

предполагает формирование и развитие ценностно-смысловых компонентов 
самосознания. Ценностные ориентации представляют собой не только 
системное единство, определяющее целостность развития личности, но и 


